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 Β. Τον κ. Υπουργό Εσωτερικών 

Θέμα: «Περιορισμός επισκεψιμότητας και συνεχιζόμενη εγκατάλειψη του 

Κάστρου της Άμφισσας – Απουσία ολοκληρωμένου σχεδίου αποκατάστασης και 

θεσμικού συντονισμού». 

Το Κάστρο της Άμφισσας (Κάστρο των Σαλώνων) αποτελεί εμβληματικό μνημείο 

ιστορικής και πολιτιστικής σημασίας, άρρηκτα συνδεδεμένο με την ταυτότητα της 

πόλης και την ιστορική μνήμη της περιοχής. Παρά τη βαρύνουσα σημασία του, η 

σημερινή του κατάσταση προκαλεί έντονο προβληματισμό. 

Σύμφωνα με πρόσφατα δημοσιεύματα στον τοπικό Τύπο, η Εφορεία Αρχαιοτήτων 

προχώρησε σε δραστικό περιορισμό της επισκεψιμότητας του μνημείου (μόλις 

τέσσερις ώρες την εβδομάδα), επικαλούμενη ζητήματα ασφάλειας λόγω φθορών, 

κατολισθήσεων και ελλιπούς συντήρησης. Την ίδια στιγμή, ο Δήμος Δελφών 

φέρεται να μην είχε επίσημη και έγκαιρη θεσμική ενημέρωση για την απόφαση 

αυτή, γεγονός που αναδεικνύει σοβαρό έλλειμμα συντονισμού μεταξύ των 

αρμόδιων φορέων. 

Είναι αδιαμφισβήτητο ότι η προστασία της ανθρώπινης ζωής και του ίδιου του 

μνημείου είναι απολύτως αναγκαία. Ωστόσο, ο παρατεταμένος περιορισμός ή ο 

έμμεσος αποκλεισμός της πρόσβασης δεν μπορεί να υποκαθιστά την υποχρέωση 

της Πολιτείας για ουσιαστική αναστήλωση, στατική αποκατάσταση και ανάδειξη 

ενός μνημείου τέτοιας σημασίας. Ιδίως όταν από το 2013, όπου πραγματοποιήθηκε 

ένα υψηλού επιπέδου επιστημονικό συνέδριο με σαφή στόχο την αποκατάσταση 

και ανάδειξη του Κάστρου, μέχρι σήμερα το μνημείο όχι απλώς δεν βελτιώθηκε, 

αλλά επιδεινώθηκε. 
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Η πρακτική της «διαχείρισης της εγκατάλειψης», μέσω απαγορεύσεων και 

περιορισμών, πλήττει την τοπική κοινωνία, υπονομεύει την πολιτιστική και 

τουριστική ανάπτυξη της Άμφισσας και απαξιώνει στην πράξη ένα κορυφαίο 

μνημείο. 

Επειδή, ένα μνημείο κλειστό, εγκαταλελειμμένο και αποκομμένο από την κοινωνία 

δεν προστατεύεται. Αντιθέτως, απαξιώνεται και οδηγείται στη λήθη, στερώντας από 

την τοπική κοινωνία ένα κρίσιμο στοιχείο πολιτιστικής συνοχής και βιώσιμης 

ανάπτυξης, 

Επειδή, εδώ και πάνω από μία δεκαετία, παρά τις επιστημονικές εισηγήσεις και 

δημόσιες δεσμεύσεις, δεν έχει υλοποιηθεί ολοκληρωμένο έργο αποκατάστασης, 

ενώ απουσιάζει σαφές χρονοδιάγραμμα μελετών και χρηματοδότησης. 

Ερωτώνται οι αρμόδιοι κ.κ. Υπουργοί: 

1. Ποια είναι η ακριβής τεχνική και στατική αξιολόγηση της κατάστασης του 

Κάστρου της Άμφισσας και ποια έγγραφα ή μελέτες τεκμηριώνουν τον 

περιορισμό της επισκεψιμότητας; 

2. Για ποιο λόγο δεν έχει προχωρήσει, τα τελευταία δώδεκα χρόνια, η 

υλοποίηση ολοκληρωμένου έργου αναστήλωσης και αποκατάστασης, παρά 

τις επιστημονικές επισημάνσεις και τις εξαγγελίες; 

3. Υφίσταται σήμερα εγκεκριμένο ή υπό εκπόνηση χρονοδιάγραμμα μελετών 

και έργων για τη στατική αποκατάσταση και την ανάδειξη του μνημείου; Αν 

ναι, ποιο είναι και ποια η προβλεπόμενη χρηματοδότηση; 

4. Για ποιον λόγο ο Δήμος Δελφών δεν είχε θεσμική και επίσημη ενημέρωση 

για τον περιορισμό της επισκεψιμότητας, δεδομένου ότι πρόκειται για 

μνημείο εντός του αστικού ιστού με άμεσες επιπτώσεις στην τοπική 

οικονομία και κοινωνία; 

5. Προτίθενται τα Υπουργεία Πολιτισμού και Εσωτερικών να αναλάβουν 

πρωτοβουλία για τη δημιουργία μόνιμου μηχανισμού συνεργασίας μεταξύ 

Υπουργείου Πολιτισμού, Εφορείας Αρχαιοτήτων και Δήμου, ώστε να 

διασφαλιστεί η προστασία, η προσβασιμότητα και η αξιοποίηση του 

Κάστρου προς όφελος της τοπικής κοινωνίας; 
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